

文明花开幸福村

——来安县汭河镇相官村开展精神文明创建活动纪实

孙骏 刘金鑫

走进来安县汭河镇，农村道路整洁干净，住户怡然自得；店面商铺整齐划一，车辆停放有序……这些都是遍布汭河镇的美丽景色。随着精神文明创建工作的深入推进，基础设施变好了，村民生活质量提高了，文明春风拂面而来，全面乡村振兴的画卷正徐徐展开。

作为“全国文明村”的相官村，便是该镇精神文明创建工作中独具魅力的样板村。近年来，该村把精神文明创建工作作为全村重点工作，紧紧围绕“抓党建聚合力，强基础促发展，创文明树新风”的总体思路，以党建引领为基础、以乡村建设为目标、以基层治理为抓手，补短板强弱项，多措并举推进文明创建各项工作，全村精神文明创建基础不断夯实，载体不断丰富，文明创建成果显著。

党建引领 擦亮文明底色

近年来，相官村坚持以党建为引领，以弘扬文明乡风为基础，厚植文化土壤，守正创新，推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风，为开创农村精神文明建设新局面、促进乡村振兴发展提供强大精神力量。

明确乡风文明的党建目标。相官村党总支围绕全国文明城市建设召开党总支会议，明确2023年为相官村的文明建设年，成立由村党总支书记、村委会主任任组长，其他村社干部为成员的创建工作领导小组，建立起党政主导、上下联动、部门协同、齐抓共管的创建工作机制，明确责任分工，压实工作责任，形成了领导班子集体抓、党员干部带头抓的良好局面，为全村文明创建工作提供有力保障。

找准乡风文明的党建责任人。相官村党总支严格党建引领文明建设的责任落实和追究机制，定期召开文明创建工作会，不断加强组织建设，锻造一个强有力的文明创建工作领导小组；定期组织党员和村民开展村内文明建设交流会，借鉴“村规民约村民定，村规民约村民守”的

经验，让村民参与到乡风文明建设的规划中，充分发挥人民群众主体作用。在文明创建活动的谋划中，在党员干部和志愿者的文明创建走访宣传中，不断加强“文明靠大家，文明为大家”的新时代文明理念，依靠人民群众建设文明相官。

落实乡风文明的党建行动表。今年上半年，相官村围绕乡风文明建设开展组织生活会6次，从号召全体党员投入相官乡村文明建设中的党组织会议，到关爱孤寡老弱村内老人的党日活动，从关心爱护村民生活品质和安全的志愿服务活动，到组织村民一起包粽子、植树苗的节日文化传承，从“文明户”“五好家庭”“好婆婆”“好媳妇”文明家庭等评选活动的开展，到“共建美好家园”主题活动，“垃圾分类从自身做起”的环保宣传，持续以党建引领推动乡风文明向纵深发展。

创建为民 办好民生实事

“真是做梦也没想到，水泥路修到小过道里了，以后再也不用怕晴天满身土，雨天两脚泥了，这路真是修到了我们心坎里。”家住程东组的村民李大爷开心地说道。

文明建设每前进一步，民生改善就更进一步。相官村在开展文明创建工作中，坚持把群众获得感作为创建工作的试金石，真心实意为群众办实事，设身处地为群众解难事，充分让群众共享创建成果，切身感受文明创建是长久之计、固本之举、惠民之举。

相官村党总支书记王超介绍道，该村在不断完善基础设施的基础上，还把环境卫生整治作为文明创建工作重点，不仅在村里设置了垃圾桶、垃圾收集站等硬件设施，而且在汭河镇政府的支持下，将村内环卫工作外包，并将岗位设置为公益性岗位，半社会化的环卫方式，既保证村民生活环境干净，还为有需要的村民提供了工作岗位。同时，通过开展相关的垃圾分类知识讲座，引导村民自觉有效地进行垃圾分类；组织青年志愿者通过下队入户走访的形式，宣传垃圾分类实践活动；通过党建引领信用村的积分体系吸引村民主动参加活动，引导村民在活动中建立生态美才能生活美的新时代理念。

在相官村“两委”干部带领群众，手拿锄头、铁锹等工具，全面清理主要道路两侧的垃圾、杂草、残枝枯木，做到不留死角。相官村村民张大哥说：“党员干部带头，我们积极参与，每天除了打扫自己家门外，还会打扫公共区域。现在环境越来越好，看着都舒服，我们保持下去的信心也更足了。”

此外，该村还努力协调土地复垦工作，帮助村民增加收入；开展村民家政培训和医疗保险、养老保险等多项工作政策宣传；做好发展规划，推动农业产业结构调整；积极做好网格化管理，对网格员进行培训，提升村民的整体素质；统筹做好秸秆禁烧、防汛工作，落实卫生改厕工作任务。

一件件民生实事筑牢惠民“里子”，撑起相官“面子”，民生改善的浓浓暖意，幸福指数的步步提升，是相官村文明创建路上最贴心、最实在的收获。如今生活在相官村的人，都能清晰感受到文明给他们带来的些许不同。

守正创新 厚培文明沃土

乡村振兴要“塑形”更要“铸魂”。

曾经，请客收礼、大操大办、铺张浪费等一些陋习不仅给村民带来了经济负担，更带来了沉重的思想负担。面对种种陈规旧俗，相官村建立村规民约、移风易俗理事会、道德评议会等规章制度，村干部带头积极宣传践行请客不收礼、喜事新办、丧事简办的文明新风，促进社会风气向上向善。

如今，村民们逐渐改变过去爱面子、好攀比的旧观念，树立起勤俭节约意识，婚丧嫁娶“瘦身”简办，形成文明、绿色、节俭的新风尚。大家纷纷感慨，人情往来少了金钱味，多了人情味。

同时，该村紧扣文明村镇创建标准，积极推进新时代文明实践工作，今年以来，开展“文明户”“五好家庭”“好婆婆”“好媳妇”文明家庭等评选活动共计20余场次，开展“我们的节日”相关主题活动5场次，组织开展各类演出、乡村大舞台下乡放映等多方面活动10余场次，在学校中广泛开展“青年志愿者”“教育活动”，“礼仪”“礼节”“礼貌”教育，把教书和育人紧密结合起来。悬挂或张贴文明创建宣传标牌，举办讲座，播放村部大喇叭，加大宣传教育力度，营造“讲文明光荣，不讲文明可耻”的氛围，在全村形成良好道德风尚。

该村还组织青年志愿者服务力量，吸纳更多志愿者参与文明实践活动，发挥志愿者的积极作用，广泛开展理论宣讲、助困帮扶、体育健身、家庭教育、治安维稳等志愿服务活动，不断丰富群众精神文化生活，让社会主义核心价值观融入了相官村村民的日常生活，文明理念深入人心。

载文明而驰，驭新风前行。汭河镇相官村在文明创建工作中，逐步积累了一套行之有效的管理办法，村级基础公共设施日趋完善，村民增收致富步伐不断加快，乡风文明程度日益凸显，真正使文明创建启迪心灵、惠及百姓，共同描绘环境美、人文美、风尚美的生动画卷。



村部新时代文明实践广场



汭河镇相官村车辆渡



文明实践系列活动



把握新发展阶段

贯彻新发展理念

构建新发展格局

由市级文明单位

滁州市南谯区供销社联合社

特约刊登